

# 眺望“中国最美丽的滩涂”

宁德市霞浦县，位于台湾海峡西北岸，有着长达480公里的海岸线，浅海滩涂面积104万亩，被誉为中国“十大风光摄影圣地”“中国最美丽的滩涂”，每年吸引数十万海内外摄影爱好者到此拍摄。  
郑戈 / 文



霞浦位于台湾海峡西北岸，有着长达480公里的海岸线，位居福建省第一。上图为海岸线风光。  
郑戈 / 摄



左图为霞浦海上风光，美如画卷。  
郑戈 / 摄

霞浦浅海滩涂面积104万亩，是中国滩涂面积最大、滩涂风光最典型最集中的地方，被誉为中国“十大风光摄影圣地”“中国最美丽的滩涂”。右图为霞浦滩涂风光。  
郑戈 / 摄



图为霞浦海上风光。

郑戈 / 摄

## 八闽干姿

### 连家船民的新生活：从“海上漂”到“岸上住”

“一条破船挂破网，祖孙三代共一船，捕来鱼虾换糠菜，上漏下漏度时光。”这是福安市连家船民早年时贫困生活的真实写照。

如今，走进福安市下白石镇下岐村，村中房屋整齐、道路整洁，渔民广场鸟语花香，老人们围坐闲聊，孩子们玩耍嬉戏。曾经的破旧渔村，已是旧貌换新颜。

下岐村辖两个渔民新村、6个渔民安置点，全村782户3571人。过去，这里的渔民终生漂泊于水上，祖祖辈辈以讨小海为生；上无片瓦，下无立锥之地，俗称“登民”，也就是连家船民。

“我对全家人现在的生活非常满意。”从“海上漂”到“岸上住”，现年47岁的下岐村村民江五全如是感慨。

江五全家里兄弟5个共18口人，以前和所养的鸡鸭分三层挤住在长9米、宽2米的船上；后来，实在挤不下，家里再添置了一条船，给大哥一家子住。

“生火煮饭、洗衣洗澡全在船上。”回忆起当初海上的漂泊生活，江五全记忆犹新，“船

上生活最怕生病，连家船民有句俗话‘小病靠熬、大病看命’。”

上世纪90年代，宁德市启动“造福工程”，拉开了连家船民大规模搬迁上岸的序幕。随后，连家船民上岸定居被列入福建省为民办实事项目，政府免费提供土地，负责路、电、水、通信、广播电视信号等配套基础设施的建设，并给船民上岸建房提供资金补助。

为引导渔民有序搬迁，村中党组织党员带头主动搬迁、带领挂钩户搬迁、带动观望民众搬迁，帮助困难民众度过“搬迁—上岸—定居—生活”的适应期。

江五全就是在村中党员江成住带动下上岸定居的，而且参加培训成为了一名船舶管道安装工。他还和哥哥合伙从事外海捕捞，年收入不断增加。

从以船为家、居无定所，到拥有一套130平方米的海景房，江五全一家的变化是下岐村3571名连家船民上岸后幸福新生活的缩影。

昔日的连家船民，岸上生活蒸蒸日上，演绎了一段“搬上岸、能致富”的佳话。

吕巧琴 叶茂 / 文



图为每年，均有大量拿着“长枪短炮”的海内外摄影爱好者到霞浦拍摄。  
郑戈 / 摄



图为霞浦滩涂风光。  
郑戈 / 摄

### 古田临水宫祖庙陈靖姑金身赴台巡安

11月1日至16日，古田临水宫祖庙陈靖姑金身赴台湾绕境巡游，扩大宁（德）台（湾）文化、经贸交流，推动两岸关系和平发展、增进两岸同胞福祉。

此次入台巡安祈福绕境活动总行程5000多公里，历经台北、台中、高雄、宜兰、基隆等岛内13个县市、有31个台湾临水分庙接驻驾，举行祈福法会30场，参与信众300多万人次。金身所到之处人潮如涌、争相朝拜，受到了台湾广大民众的热烈欢迎。

“每一个宫庙都有特色，比如有乡村的、城市的，有大的、也有小的。”台湾顺天圣母协会理事长冯隆原称，他们都很热衷这个活动，不管大小都踊跃参加这个活动，而且像办自家喜事一样。

交流团在台期间，还参观了台东文创产业园，看望了在台对古田临水宫祖庙建设发展

做出重大贡献的重要人士，并向台湾同胞积极宣传推介古田临水文化开发与发展的情况。

陈靖姑信仰习俗已被列为国家级非物质文化遗产，而古田县是陈靖姑文化的发祥地。

目前，全球陈靖姑信众达1.2亿人，尤以福建与台湾信众为多。其中，台湾主祀陈靖姑的宫庙有400多座，配祀的宫庙有3000多座，信众逾千万人。

林榕生 / 文



图为恭请陈靖姑金身。  
林榕生 / 摄



图为早年的连家船民。

资料图